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Temperaturausdehnung, Biegeschenkel

Biegeschenkelberechnung

(Fortsetzung aus April 2021)

Das 12 m lange Kupferrohr verlangert sich also durch die Tem-
peraturerhéhung von 90 K um 17,82 mm. Dieser Wert hort sich
nicht weiter schlimm an. Wenn jedoch diese Verlangerung be-
hindert wird, kommt es zu sehr hohen Spannungen, die zu Ver-
formungen und damit zu Undichtigkeiten und weitergehenden
Schaden fiihren kénnen. Wichtig ist also, dass sich das Rohr frei
bewegen kann. Das kann durch eine Gleitschelle erreicht werden.

Gleitschelle
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Festpunkt

Langenausdehnung bei Gleitschellen:
Keine Spannungen durch Temperaturerhohung.

An einer Rohrecke behindern sich jedoch beide Langenausdeh-
nungen. Jedes Rohrstiick mochte sich ausdehnen. Dazu werden
die Biegeschenkel ausgelegt.
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Bei einem Kupferrohr DN 32 nach
DIN EN 1057 betragt der Auflen-
durchmesser 35 mm.
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Geplante Rohrecke.

Aus der Berechnungin Teil 1 (April):

Al =17,82 mm

Al = 4,75 mm

L, =61-4/35-17,82
l,,, =1523 mm

Die Mindest-Biegeschenkellange betragt 1523 mm (= 1,523 m).

Beim abgehenden Rohr:

L, =61-4/35-475

l,., =787 mm

Die Mindest-Biegeschenkelldnge |, betrdgt 787 mm.
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Beide Biegeschenkel zusammen:
1ges = 1BSl 4 1BSZ

1ges =1523 mm + 787 mm

1ges =2310mm=2,31m
In diesem Bereich diirfen eigentlich keine Schellen liegen, da-
mit sich die beiden Rohrenden ohne Spannungen ausdehnen
konnen. Dem Tabellenbuch ist zu entnehmen, dass der maximal
zulassige Abstand des Kupferrohres bei einem Rohr mit Warme-
dédmmung a = 1,6 m betrédgt. Der Rohrverlaufist somit in der ge-
planten Form nicht zulassig!

Loésung des Problems: Eine Pendelschelle. Sie bietet eine Bewe-
gungsfahigkeit in alle Richtungen, nicht nur in Rohr-Langsrich-
tung.
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Zusammenfassung

* Die geplante Ausfithrung der Rohraufhdngung war so nicht
zuldssig.

¢ Die Biegeschenkel miissen garantieren, dass eine ungestorte
Langenausdehnung auch bei Rohrecken méglich ist.

* Die zuldssigen Abstdnde der Rohrabhangungen diirfen auch
uber Eck nicht tiberschritten werden.

¢ Dieneueingefligte Pendelabhdngung ermoglicht die erforder-
liche Bewegung innerhalb der Biegeschenkelldnge 1 .

e Spannungsfreie Temperaturdehnungen méglich.
Beachtet man vor Ort diese Regeln nicht oder man baut die fal-
schen Schellen ein, kann es schnell zu Schiaden an den Rohren

oder Aufthiangungen kommen.
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